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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 6 9 

12,833. Il sindaco di Santa Croce di Morcone, pro-
vincia di Benevento, trasmette copia delle deliberazioni 
di quella Giunta e di altra del comune di Cercemag-
giore, allo scopo di ottenere che non si dia esecuzione 
alia rettifica, approvata colla legge 7 gennaio 1869, 
n° 4806, della strada nazionale, nel punto Piano di 
S epino- VincMaturo- Campobasso. 

ATTI DIVERSI. 

CROTTI. Prego il signor presidente a voler disporre 
acciò la petizione de' notai del collegio della Valle 
d'Aosta sulla legge del notariato venga trasmessa alla 
Commissione che sarà nominata per riferire su codesta 
legge. 

PI ESIBENTE. Tosto che sarà nominata la Commis-
sione a cui accenna il deputato Grotti, le sarà rinviata 
questa petizione. 

SICCARDI. D'incarico anche dell'onorevole Riberi io 
pregò la Camera a voler dichiarare d'urgenza la peti-
zione colla quale la società operaia di Demonte, unen-
dosi ad altra petizione già presentata dalla Fratel-
lanza artigiana di Livorno, domanda che il Parlamento 
possa essere messo in grado di discutere una legge 
sull'istruzione primaria obbligatoria. Mi pare che l'ar-
gomento possa da se stesso dimostrare l'importanza 
di questa petizione, e basti per venire dichiarata d'ur-
genza. Domando perciò che sia dichiarata urgente. 

(È dichiarata d'urgenza.) 
PRESIDENTE. Il ministro di agricoltura e commercio 

scrive : 
« Ho il pregio di annunziare a codesta spettabile 

Presidenza che con reale decreto del 13 corrente l'av-
vocato signor Francesco Lovito, deputato al Parla-
mento, fu nominato segretario generale di questo Mi-
nistero. » 

In vista di tal nomina, è dichiarato vacante il col-
legio eli Brienza. 

L'onorevole Carlo Papa rinunzia alla qualità di 
deputato. 

Si clà atto di questa rinunzia ed è dichiarato va-
cante il collegio di Modica. 

L'onorevole Ricciardi rassegna le sue dimissioni da 
deputato. 

Si dà anche atto di questa dimissione e si dichiara 
vacante il collegio di Foggia. 

Il deputato Giorgini Giovanni Battista chiede un 
congedo di quindici giorni per motivi di famiglia. 

Il deputato Breda domanda un congedo di sette 
giorni per causa eli pubblico servizio. 

(Cotesti congedi sono accordati.) 
L'onorevole ministro di grazia e giustizia ha facoltà 

di parlare. 
1MLÌ, ministro di grazia e giustizia. Ho presentato 

il primo giorno della riapertura della Camera due di-
segni di legge, l'uno per l'esercizio delTavvochéria, 
l'altro pel riordinamento del notariato. Questi disegni 
di legge erano già stati presentatile si erano dal Co-
mitato nominate delle Commissioni, le quali in parte 
avevano già cominciato i loro studi. Ora, se la Camera 
lo crede, per non perdere ulteriore tempo, domanderei 
che fossero rimessi alle stesse Commissioni le quali 
già ne erano state incaricate. 

PRESIDENTE. Se non v'ha difficoltà, questi progetti si 
intenderanno rimandati alle stesse Commissioni che 
erano già state incaricate di esaminarli. 

Il deputato Asproni intende fare un' interrogazione 
all'onorevole ministro per l'interno sopra l'invio di 
una piro cannoniera per parte d̂el Governo inglese 
al porto eli Terranova-Pausania per proteggere il vi-
ce-console di quella nazione. 

IANZA, presidente del Consiglio e ministro dell'in-
terno. Non ho difficoltà che l'onorevole Asproni faccia 
immediatamente la sua interrogazione. 

ASPRONì. Io lo ringrazio di questa cortesia, perchè 
veramente ho bisogno di uno schiarimento nell'inte-
resse del paese e del Governo. 

In Sardegna, prima a Cagliari, e poi a Terranova-
Pausania, è comparsa una pirocannoniera inglese, e 
ciò ha dato luogo ad interpretazioni che io credo esa-
gerate, se non sono sinistre. In Terranova-Pausania un 
anno fa, per inimicizie particolari, fu ammazzato un 
cittadino che era rivestito del carattere di console in-
glese. Gli fu surrogato uno della stessa famiglia, il 
quale pare tema eziandio per la sua vita. 

Per rapporti che io reputo tutt'altro che veritieri, 
si è rappresentato lo stato della sicurezza in Sardegna 
con colori molto più brutti di quello che realmente 
sia. Il Governo inglese, per proteggere il suo rappre-
sentante, pare che abbia mandato una pirocanno-
niera a quel porto. * 

I commenti che si sono fatti sopra quest'invio, 
fanno quasi sospettare che il Governo nostro si sia di-
chiarato impotente per tutelare la vita di questo vice-
console, e che quindi abbia permesso lo sbarco di sol-
dati della marina inglese, onde proteggere ]a vita del 
medesimo. 

Questa mi pare un'assurdità tale che io non posso 
crederla. Siccome però la stampa si è impadronita di 
questa notizia, ed ha avuto anche un'eco nel paese ; e 
considerato che può tornare a discredito del nostro 
paese, così io desidero che l'onorevole presidente del 
Consiglio dei ministri dica francamente ed apertamente 
come stanno le cose. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. È vero che in Sardegna si 
è diffusa la notizia di cui faceva testé cenno l'onore-
vole Asproni, vale adire che il Governo inglese avesse in-
viata una pirocannoniera in prima a Cagliari, indi a Ter-
ranova-Pausania nell'intento di proteggere il suo vice-


